

О Т З Ы В

доктора экономических наук, доцента Капогузова Евгения Алексеевича
на автореферат диссертации Диденко Дмитрия Валерьевича на тему:
«Человеческий капитал как фактор развития российской интеллектуалоемкой
экономики в компаративном контексте» (историко-экономический анализ),
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности:

08.00.01 – экономическая теория

Проблемы развития экономики знаний, интеллектуалоемкой экономики с позиции автора получают все больше внимание научной общественности в контексте развития постиндустриального общества. Экономическая история стран постсоветского пространства, как и других стран, свидетельствует о важности вклада интеллектуального фактора в экономическое развитие. Вместе с тем, далеко не полностью представлены специализированные данные, посвященные вкладу человеческого капитала в развитие, и в этом смысле в сочетании с институциональным анализом представленная работа вызывает несомненный интерес.

Как цель работы определяется «формирование целостного научного понимания интеллектуалоемкой экономики как исторического феномена посредством идентификации базовых характеристик и наиболее важных закономерностей процессов накопления и использования человеческого капитала в российском социально-экономическом развитии и межстрановом компаративном контексте» (с. 7 автореферата). В этой связи на наш автором логично рассмотрено содержание близких категорий «интеллектуалоемкая экономика» и «интеллектуалоемкое производство»; «экономика, основанная на знаниях» и «креативная экономика».

Наибольшую научную ценность работы на наш взгляд представляет привнесение автором в третьей главе исследования в массив данных об историческом развитии стран бывшего СССР сведений о динамике человеческого капитала, его общественной и частной эффективности. При этом автором используются как материалы собственных теоретических и эмпирических исследований, так и произведена проработка существенного объема данных, способствующих выполнению задач исследования. Отдельно стоит отметить высокую фундированность исследования, его разносторонность, обращение к различным аспектам и парадигмам исследуемой проблематики. Основные положения диссертации были представлены на широком круге отечественных и зарубежных конференций, методических семинаров и симпозиумов. Помимо теоретико-исследовательской, аналитической части в работе, автором предлагаются и пути решения проблем и стимулирования развития отечественной

интеллектуалоемкой экономики через развитие системы непрерывного образования.

По содержанию автореферата имеется следующее замечание:

Из текста автореферата неясно, в чем содержание механизма решений выявленной автором проблемы несоответствия между частными целями развития субъектов системы непрерывного образования и задачами модернизационных процессов, в частности переходу от догоняющего типа развития к инновационному типу

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки работы, являющейся завершенным самостоятельным научным исследованием на актуальную тему. Автор продемонстрировал высокий уровень квалификации, внимательно изучив представленные в отечественной и зарубежной литературе источники по исследуемой проблеме и представив качественное исследование по важному для развития отечественной экономической науки направлению. Им решена крупная научная задача по формированию целостного представления о роли человеческого капитала в российском экономическом развитии в общемировом контексте, произведено дополнение существующей экономико-исторической информации относительно количественных и качественных характеристик человеческого капитала и сделан ряд нормативных рекомендаций. Результаты работы имеют теоретическую, методологическую и практическую значимость. В целом, исходя из текста автореферата, работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор – Диденко Дмитрий Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Заведующий кафедрой экономической теории и предпринимательства
ФГБОУ ВПО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»,
Доктор экономических наук, доцент

Евгений Алексеевич Капогузов

Почтовый адрес: 644077, г.Омск, пр. Мира, 55.

Тел: 8-3812648344

Эл.почта: egenk@mail.ru

Подпись Капогузова Е.А. заверяю
Специалист по КР Авабидришвили Р.Н.
30.03.16